796 Achsen und Wellen.

Biegebeanspruchung Dreh- Jdeelle
im Querschnitt beanspruchung |Spanng,

| v, ' e a9 vs | UED
| L A B ¢ i des der Welle

im
| ”?j” lm;" | Lager |Kurbel- Wellei.| im
* Z Al S zapiens Lager ' | Lager ¢

a | Gerade Achse von 80 mm &
in zwei statisch bestimmte

| Stiicke zerlegt berechnet . -— 937 900 | 2463 | 932 | 716 0! — = =

b | Gerade Achse von 80 mm &,
statisch unbestimmt be-
rechnet . . 1,065 | 534 | 496 | 3270 | 531 395 | 642 — — —-
¢ | Gekropfte ‘\LUL in der Kur-
belebene belastet, Abb.1353 | 1,47 434 396 | 3470 | 432 315 802 — — —

d = Gekropfte Welle, senkrecht
zur Kurbelebene belastet,
BT GBETR. T T et e [ 1548 449 411 | 3440 | 447 | 327 718 82 358 | 970

e  Gekropfte Welle, unter 45°
. zur Kurbelebene belastet,
Abb. 1872. . . 1,46 464 426 3410 | 462 339 | 754 60 253 | 856

f | Gerade Achse von 80 mm & ” .
in €' durchschnitten und
eingespannt, Abb. 1376 und 7601)

I 7T St Lty L = == — = 458 | 447 {5381)

1) im Mittel 649 kg/cm?

Denkt man sich die gerade Achse im Querschnitt €' durchschnitten, aber eingespannt,
so kann man die beiden Enden nach den Formeln der Zusammenstellung 5, S. 24, lfde.
Nr. 6 berechnen. Man erhilt dabei im Querschnitt O zwei erheblich verschiedene Werte
fiir die Biegemomente oder die Beanspruchungen, je nachdem man den rechten oder
linken Ac}benab\chmtt zugrunde legt; doch kommt der Mittelwert aus beiden dem wirk-

plesoky - 80k 11F11(*11 ziemlich nahe, \Vler 'dlb Zahlen unter f und
s b4-500 ,L,,r;jm;\ 3 az/gg £:400 W,q die folgende Rechnung zeigen.

Py AN i Beispiel 13. Gerade Achse von durchweg
550 N *MW 80 mm Durchmesser, in €' durchschnitten und
Abb. 1376 und 1377. Zur angeniherten Be- eingespannt, Abb. 1376 und 1377.
rechnung einer dreimal gelagerten Welle. Moment unter P;:
. Picbyas ] : 250085053 (/25— e
My, = N (8by+2ay) = ST (3-50 4 2-30) = 23070 kgem ,
M 23070
T = ! = 458 kg/em?;
L w 7 .
. 83
32
Einspannmoment bei C':
Pra b 2500-30-50 _ _ e
M,= 12112 Do, = () = e (2-50 + 30) = 38100 kgem ,
M et
0y =10 = Soild 758 kg/em?;
W Ton
5o
Moment unter P,:
P,-b,-az 180040402 i
M), = / E(3by+ 20) == goa (3404 2:40)= 22500 kgem ,
L 22500 y oh
e = ‘ 447 kg/em?;
o




